
INR 134/2024 
OGGETTO: Interrogazione del consigliere del Gruppo Partito Democratico Anna Ferretti,sul 
servizio Mensa gestito dall’ASP Città di Siena. 

 -_- 
 

Il Consigliere del Gruppo Partito Democratico Anna Ferretti, ha presentato la seguente 
interrogazione che integralmente si trascrive: 
 
“” 

PREMESSO CHE 

ASP Città di Siena è una partecipata del Comune di Siena che ha una funzione centrale nei servizi 
sociosanitari ed educativi della città: gestisce infatti RA, RSA, un centro diurno Alzheimer, 
farmacie comunali e la mensa comunale che serve le scuole materne comunali e statali e diverse 
private, le scuole elementari pubbliche e private della città incidendo in modo importante e 
significativo nella crescita, nella salute e nell’educazione alimentare dei bambini e delle bambine. 

Il 16 novembre la Sindaco Fabio nomina il nuovo CDA dell’ASP con Presidente il Dr. Guido 
Pratesi 

Il 29 aprile il Presidente rende noto che il bilancio 2023 dell’ASP Città di Siena si è chiuso con un 
perdita da 608.000 euro, al netto di un utilizzo di 118.000 euro di fondi di riserva. Questo dopo che 
il consuntivo dell’Asp 2022 si era chiuso con una lieve perdita di euro 53.000, ma anche con la diminuzione 
del fondo accantonamenti per un milione di euro, con un aumento dei costi per l’acquisto di beni, servizi e 
personale”. Il Presidente Pratesi nel presentare il bilancio 2023 si è dimostrato ottimista però sull’anno 2024, 
anno in cui sono aumentate le rette per gli ospiti e c’è stato l’aumento della quota sanitaria da parte della 
Regione. Ad oggi questo bilancio non è visibile sul sito ASP, mentre è presente il bilancio di previsione 
pluriennale 2024/25/26. 

Nel programma di mandato della Sindaco Fabio è scritto “potenziare la struttura della mensa pensando anche 
all’acquisto di derrate alimentari ispirate a qualità e a scelta di prodotti a KM0” 

La Giunta Fabio ha aderito nel settembre 2023 al progetto della Fondazione MPS 
“Sostenibilmense” 

Alla chiusura dell’anno scolastico 23/24 i tecnici di Sostenibilmense hanno presentato un report alla 
Commissione Mensa del Comune di Siena. Nella relazione oggettiva e fatta da tecnici qualificati viene 
fotografato lo stato della mensa ASP. Tra gli aspetti evidenziati va segnalata la disponibilità e le capacità del 
personale ASP addetto alla cucina, ma anche – secondo la relazione – l’inadeguatezza delle strutture delle 
cucina centralizzata sia per dotazione che per spazi. Nel report si osserva: “Critica anche la qualità delle 
verdure utilizzate in prevalenza di IV gamma o surgelate che, dall’analisi svolta in presenza, si associa 
all’impossibilità di effettuare una serie di lavorazioni, (in modo particolare quella delle verdure fresche, uova 
fresche con guscio, polpette e hamburger di legumi/verdure) a causa della mancanza di spazio, attrezzature 
specifiche e di scelte organizzative, che permetterebbero di rendere il menù più stagionale, locale e 
sostenibile”.  

I tecnici del progetto Sostenibilmense della Fondazione MPS sottolineano come in base alla legislazione 
regionale, la cucina dell’ASP è sottodimensionata. Scrivono infatti: “ La Cucina Centralizzata di Siena 
riceve, prepara, cucina e confeziona una media di circa 2900 pasti al giorno. Queste operazioni vengono 
effettuate in un impianto di produzione, ad eccezione degli uffici, bagni e spogliatoi, di circa 500 metri 
quadrati, sottodimensionato rispetto sia al Regolamento locale tipo approvato dal Consiglio Regionale della 
Toscana con deliberazione n.273 del 28/6/94 che delle indicazioni contenute dai CAM sulla preparazione e 
cottura degli alimenti…. , l’area dedicata alla preparazione e cottura degli alimenti risulta essere di soli mq 
200 con una capacità produttiva max di 2000 pasti al giorno. Questo aspetto è confermato dal fatto che il 



personale previsto è di 20 unità (presenti quotidianamente in media circa 17/18 persone) e che in base ai 
parametri del Regolamento regionale (1 addetto ogni 100 pasti) porta al massimo di 2000 pasti”. Appare 
chiaro che questi limiti strutturali della cucina centralizzata incidono sull’attività di preparazione dei pasti 
nonostante l’impegno del personale dell’ASP. 

In data 20 giugno, dopo una selezione indetta il 5 marzo 2024, viene nominato direttore generale 
Asp il Dr. Rocco Lerose; Il Direttore ha preso servizio i primi di luglio 

Chiedo al Sindaco e alla Giunta 

Se e in quali termini è stato affrontato il tema strutturale della mensa con l’Asp, dato che è un tema 
presente nel programma della Sindaco 

Se al Direttore è stato dato il mandato di redigere proposte per trovare soluzioni ambientali 
soddisfacenti per gli spazi della mensa 

Se l’Amministrazione ha invitato l’ASP ha tenere aggiornato in tempi consoni il sito web, in 
particolare nella sezione Amministrazione trasparente. 

 
 

 
  

Siena, 11/09/2024 
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